

# 热地同志遗体在京火化

## 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希等到八宝山革命公墓送别

热地同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对热地同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京6月12日电 中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人，藏族人民的优秀儿子，第十届全国人民代表大会常务委员会副委员长热地同志的遗体，12日在北京八宝山革命公墓火化。

热地同志因病于2025年6月6日2时15分在北京逝世，享年87岁。

热地同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对热地同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

12日上午，八宝山革命公墓礼堂

庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念热地同志”，横幅下方是热地同志的遗像。热地同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛

祥、李希等，在哀乐声中缓步来到热地同志的遗体前肃立默哀，向热地同志的遗体三鞠躬，并与热地同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，热地同志生前友好和家乡代表也前往送别。

对稀土相关物项出口许可申请进行审查，已依法批准一定数量的合规申请，并将持续加强合规申请的审批工作。

在回答关税相关提问时，何亚东说，中方反对单边加征关税措施的立场是一贯的，敦促美方恪守世贸组织规则，与中方按照相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，共同推动中美经贸关系稳定、可持续发展。

双方互信，为落实共识制造障碍。历史和现实都告诉我们，只有松开紧握的“拳头”，才能真正实现“握手”。

美方单方面挑起的关税战，不仅未能解决自身问题，反而严重冲击全球产业链供应链稳定。事实充分说明，对抗没有出路，施压只会反弹。只有回到谈判桌前，以平等的姿态尊重彼此核心关切，才能真正推动问题的解决。贸易战没有赢家，中方不愿打，但也不怕打。中方对经贸磋商是有诚意的，也是有原则的。希望美方能够珍惜当前来之不易的对话势头，展现出足够的诚意和行动，继续与中方相向而行。眼下，当务之急是撤销对中国实施的关税举措，为两国经贸合作的健康发展扫清障碍。

从中美经贸高层会谈，到中美经贸磋商机制首次会议，通过对话解决分歧，不仅能够坐下来进行坦诚、深入的对话，就能落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的措施框架达成原则一致。这一新进展，标志着双方通过平等对话解决彼此经贸关切又迈出了务实一步，不仅有利于中美之间进一步增进信任，进一步推动中美经贸关系稳定健康发展，也为全球经济发展注入了积极的正能量。

本次会议是在两国元首今年6月5日战略共识指引下开展的一次重要磋商。

习近平主席应约同美国总统特朗普通电话，以“校正中美关系这艘大船的航向”为喻，指出要“把好舵、定好向”，尤其是要“排除各种干扰甚至破坏”。

习近平主席指出，双方要用好已经建立的经贸磋商机制，秉持平等

对话，不断增强共识、减少误解、加强合作，共同推动中美经贸关系行稳致远。”何亚东说。

他表示，关于稀土问题，中国作为负责任的大国，充分考虑各国在民用领域的合理需求与关切，依法依规

任何人的主观意志为转移，不因一时的分歧与摩擦而改变。中美合则两利、斗则俱伤，这是历史经验的深刻总结。而在全球层面，稳定的中美经贸关系是全球产业链供应链稳定的重要保障，更是为世界经济注入宝贵确定性和稳定性的重要因素。中美合作，于两国人民是福祉，于整个世界是福音。选择对话合作，不仅是双方的共同需要，也是国际社会的普遍期待。

解决中美经贸关系中长期积累的结构性矛盾和深层次分歧不可能一蹴而就。下一步，双方要按照两国元首通话达成的重要共识和要求，进一步发挥好中美经贸磋商机制作用，不断增进共识、减少误解、加强合作。尤其要指出的是，营造良好的对话氛围至关重要。如果美方一边在谈判桌上寻求合作，一边却在会场外继续对中国企业采取歧视性限制措施，延续其遏制打压的错误做法，无疑会严重侵

（新华社北京6月12日电）

## 商务部介绍中美经贸磋商机制首次会议

新华社北京6月12日电 商务部新闻发言人何亚东在12日举行的商务部例行新闻发布会上说，当地时间6月9日至10日，中美经贸团队在英国伦敦举行中美经贸磋商机制首次会议。双方就落实两国元首6月

对话，不断增强共识、减少误解、加强合作，共同推动中美经贸关系行稳致远。”何亚东说。

他表示，关于稀土问题，中国作为负责任的大国，充分考虑各国在民用领域的合理需求与关切，依法依规

## 时评

### 以平等对话、互利合作解决经贸分歧 ——评中美经贸磋商机制首次会议

中美经贸磋商机制首次会议10日晚在英国伦敦结束。在为期两天的会谈中，双方进行了坦诚、深入的对话，就各自关心的经贸议题深入交换意见，就落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的措施框架达成原则一致。这一新进展，标志着双方通过平等对话解决彼此经贸关切又迈出了务实一步，不仅有利于中美之间进一步增进信任，进一步推动中美经贸关系稳定健康发展，也为全球经济发展注入了积极的正能量。

本次会议是在两国元首今年6月5日战略共识指引下开展的一次重要磋商。习近平主席应约同美国总统特朗普通电话，以“校正中美关系这艘大船的航向”为喻，指出要“把好舵、定好向”，尤其是要“排除各种干扰甚至破坏”。习近平主席指出，双方要用好已经建立的经贸磋商机制，秉持平等态度，尊重各自关切，争取双赢结

果。特朗普总统也表示，日内瓦经贸会谈很成功，愿同中方共同努力落实协议。最高层级的战略沟通，为双方团队继续通过对话协商解决问题指明方向。

从日内瓦到伦敦，中美会谈并非全然坦途。其间，美方接连推出多项对华歧视性限制措施，使得来之不易的对话势头一度遭受干扰。与此同时，作为中美经贸磋商机制首次会议，伦敦会谈不可避免要触及更多具体、敏感、分歧较大的领域。双方能够坐下来进行坦诚、深入的对话，并就落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的措施框架达成原则一致，本身就传递出积极信号。这再次表明，尽管前路漫漫、挑战重重，但通过对话管控分歧、寻找合作路径，依然是唯一理性选择。

中美经贸关系的本质是互利共赢，这是由两国深度交融的共同利益和高度互补的经济结构所决定，不以

任何人的主观意志为转移，不因一时的分歧与摩擦而改变。中美合则两利、斗则俱伤，这是历史经验的深刻总结。而在全球层面，稳定的中美经贸关系是全球产业链供应链稳定的重要保障，更是为世界经济注入宝贵确定性和稳定性的重要因素。中美合作，于两国人民是福祉，于整个世界是福音。选择对话合作，不仅是双方的共同需要，也是国际社会的普遍期待。

解决中美经贸关系中长期积累的结构性矛盾和深层次分歧不可能一蹴而就。下一步，双方要按照两国元首通话达成的重要共识和要求，进一步发挥好中美经贸磋商机制作用，不断增

进共识、减少误解、加强合作。尤其要指出的是，营造良好的对话氛围至关重要。如果美方一边在谈判桌上寻求合作，一边却在会场外继续对中

企采取歧视性限制措施，延续其遏制打压的错误做法，无疑会严重侵

（新华社北京6月12日电）



## 夏日果飘香 “尝鲜”热情高

夏日时节，各地时令水果陆续上市，吸引众多消费者“尝鲜”体验。“尝鲜”消费不仅提升了农产品销量，还成为拉动各地农文旅发展的有力引擎。

图为6月10日，在山东省枣庄市山亭区冯卯镇果品市场，工作人员分拣、包装蜜桃。

新华社发

（上接第一版）

走进贵阳青云路步行街，刺绣、香囊、蓝染等琳琅满目的文创产品让人目不暇接，文化体验氛围瞬间拉满。

6月6日，位于步行街的阳明文创店吸引了不少游客，以阳明文化为设计元素的阳明陶瓷礼盒、《何陋轩记》书灯、龙门四规书签等产品，备受青睐。江西游客莹莹挑选一盏书灯送给侄子，希望以此激励学习。

贵州省省委宣传部联合中国国家地理地道风物推出阳明文化相关的图书和冰箱贴。“阳明文创产品很受欢迎。”贵阳孔学堂商业运营部负责人余依然介绍，2024年，孔学堂创新启动孔学堂阳明文创孵化平台，按照“让传统走进生活”的理念，将阳明心学的智慧转化为可触可感的文创产品，向来自世界各地的游客展示阳明文化的时代魅力。

明代北修万里长城，南筑千里屯堡。历经600多年时光流转，贵州屯堡文化见证着中华民族多元一体的历史进程。

安顺市西秀区刘官乡新新创意木雕坊深挖屯堡地戏文化，以“艺”融“技”，创意设计出“脸子台灯”“脸子手串”“脸子项链”“脸子独面”等一系列木雕产品，使得木雕更具文化内涵和时代审美价值。

在省级非物质文化遗产代表性项目安顺木雕传承人鲍波看来，屯堡古老的艺术正通过文创产品走向更广阔的世界。

文创+科技IP大升级

近年来，随着虚拟现实（VR）、人工智能（AI）和大数据等技术的飞速发展，数字文创产业正在成为全球文化交流与传播的重要载体。

借助数字化技术，贵州打造了直抵人心的红色文创产品。

遵义会议纪念馆内，由“遵义文创”围绕遵义会议会址形象开发的积木、拼装日历、冰箱贴等近400余款文创产品，备受游客喜爱。

红军马灯书签、小红军盆栽、思竹水韵保温杯……走进贵州长征文化数字艺

术馆（红飘带），全域行浸式数字演艺《伟大征程》带火红色文创，不少游客利用演出等待间隙，选购心仪的文创产品。

贵州省文化旅游科技有限公司副总经理柳启阳介绍，自“红飘带”试运营以来，这台集合AI虚拟交互、全息影像、全维度机械运动等最新科技手段的文化创意数字演艺，吸引了130万人次观看。在流量加持下，公司深挖“红飘带”IP，先后开发20余个品类、近百款文创产品，“让游客在体验之外还能带走一份贵州红色礼物”。

民族文化与数字化相融，多彩贵州更灵动。

今年召开的贵州旅游产业发展大会上，融合苗族服饰元素与虚幻引擎技术的AI智能体，贵州首个文旅数字人形象“多彩黄小西”亮相，凭借乖巧可爱的人物形象，一举成为游客喜爱的“数字导游”。

依托这一形象，贵州正持续开发“多彩黄小西”盲盒、手办玩偶等独具特色的文创产品，并在各大景区设立主题体验

馆，举办丰富多彩的文旅交流活动。

文创搭乘科技便车。从实物产品10版本升级为“数智+文旅+沉浸式”的20版本，这种全新体验，让游客“购”得开心，也让文创贵州出圈出彩。

版权保护助力文创发展

在六盘水，贵州夜郎风文化有限公司总经理徐源正通过贵州省版权登记平台上传最新完成的农民画作品。

水城农民画根植于厚重的民族民间文化，凭借夸张变形、色彩艳丽、生动活泼的特点，受到酒店、餐饮、文创等领域的青睐，二次创作层出不穷，侵权问题时有发生。

作为农民画创作者，徐源非常重视版权保护。他告诉记者，企业将IP授权给文创或动漫制作，每年授权费在300元至3万元不等。他的企业已完成2732幅作品的版权登记，优质作品版权收益可观，企业发展也从单纯卖画拓展为卖文创卖版权。

据了解，2024年，水城农民画相

关产业实现收益413万元，其中版权收入达36.4万元。

这一转变离不开省版权局持续开展的红色版权保护行动和民族民间文化版权保护服务工程。

在红色版权保护行动中，省版权局先后为300余件红色文化主题作品提供版权登记服务；拍摄传播的短视频，讲述红色文化符号和背后的创作故事；将红色文化版权保护内容纳入版权培训课程体系，并对相关人员进行培训；持续为“红飘带”所产生的系列红色版权作品提供全方位的版权服务。

在第九届中国国际版权博览会上，我省推介展出的“红军娃娃”等文创手办，受到国内外观众关注。

在民族民间文化版权保护服务工程中，贵州持续推进国家民族民间文化版权贸易基地（西南）建设，为民间文艺作品版权交易与价值转化搭建平台。

借助文博会、版博会等文化交流平台，持续打造“贵版流金”版权工作品

牌，不断强化多彩贵州民族民间文艺版权产业整体对外识别度，成果显著——

贵州“花朵文创”公司入选WIPO中国网站“知识产权与中小企业最佳案例”；水城农民画、祥纹银饰、贵州吾土吾生等民间文艺作品成功出圈；“村超”“村BA”文创衍生品、路边音乐会等热门文创产品受到市场青睐。

据统计，我省累计登记特色民族民间文艺作品6万余件，开展版权知识宣讲300余场，服务有关文创企业和个人工作室共计5000余家，贵州省民间文艺作品版权资源数据库入库作品27万余件，涵盖苗绣、蜡染、银饰、漆器、绘画等优质文艺文创精品。

省版权局相关负责人表示，我省民间文艺创作实现由“散”到“聚”，由“多”变“精”的转变，为后续转化筑牢基础。

贵州也因此逐渐探索出一条符合省情、具有本土特色，以版权助力文创作品保护与促进的发展之路。

## 第四届中非经贸博览会 在长沙举行

新华社长沙6月12日电 6月12日，第四届中国-非洲经贸博览会在长沙举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅，乌干达总理纳班贾、利比里亚副总统康格、肯尼亚内阁首席部长兼外交部长穆达瓦出席并致辞。

王毅说，设立中非经贸博览会是习近平主席亲自宣布的重要对非合作举措。

非方领导人表示，本届博览会主题是“中非共行动 逐梦现代化”。实现现代化是中非28亿多人民的共同梦想，也是中非命运共同体的重要主题。无论国际风云如何变幻，中国都将与非洲坚定站在一起，为非洲现代化提供有力支持，做非洲发展的好朋友、肝胆相照的好兄弟。

一是进一步开展中非治国理政交流，共同探讨加快实现现代化的路径，

应办妥签证。

据国家移民管理局相关负责人介绍，将印度尼西亚公民增加为240小时过境免签政策适用国家是深入贯彻中央周边工作会议精神、加强我与东盟国家交流合作的重要举措，有助于提升中印尼两国合作交往良好势头，推动贸易、投资更加高效，促进文明互鉴和民心相通。下一步，国家移民管理局将持续深入推进移民管理制度型开放，不断优化移民出入境便利政策，持续提升外国人来华旅行、生活便利度，以更加优质的管理服务措施欢迎更多外国朋友来到中国。

## 中国240小时过境免签政策 适用国家扩展至55国

新华社北京6月12日电 国家移民管理局12日发布公告，自2025年6月12日起，印度尼西亚公民可适用240小时过境免签政策便捷来华，中国240小时过境免签政策适用国家增至55国。

目前，印度尼西亚、俄罗斯、英国等55国人员持有效国际旅行证件和确定日期及座位的联程机票，从中国过境前往第三国或地区，可从北京、上海等24个省（区、市）60个开放口岸中的任一口岸免签入境，并在规定区域停留活动不超过10天。停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等活动，工作、学习、新闻采访等需事先批准的活动仍

## 这些新探索推进完整社区建设

社区是基层自治的基本单元，承载着居民日常生活方方面面。当前，我国完整社区建设正不断扩面提质增效，让人民群众生活得更方便、更舒心、更美好。

住房城乡建设部12日在杭州召开全国完整社区建设工作现场会，提出结合实施城市更新行动，按照宜建则建、宜改则改、宜治则治实施完整社区建设。

什么样的社区是完整社区？根据住房城乡建设部发布的《完整居住社区建设指南》，完整社区是指在居民适宜步行范围内有完善的公共基本服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业管理和健全的社区管理机制，且居民归属感、认同感较强的居住社区。

在杭州市滨江区缤纷社区，记者了解到，这里配备了3个文化公园、7条游憩步道、24小时云诊室云药房、3条社区公交等，组成全生命周期的生活功能配套。此外，会客厅、食堂、社区服务中心、卫生服务分中心等9大场景，构建起了“15分钟品质生活服务圈”。

在完整社区建设中，我们根据社区人群画像和不同年龄段居民的核心需求，新增、改扩建各类公共服务设施30余处、共计117万平方米，打造全龄友好的街区式完整社区。”滨江区西兴街道党工委书记周翔说。

从2023年7月开始，住房城乡建设部在全国选取106个社区开展完整社区建设试点，针对居民反映强烈的难点、堵点、痛点问题，完善社区服务设施、打造宜居生活环境、推进智能化服务、健全社区治理机制。

中国城市规划设计研究院院长王凯表示，完整社区是城市更新行动的一个重要措施和手段，目标在于补齐养老难、托育难、停车难、充电难的短板并

（新华社北京6月12日电）

版式责编：施昱凌

版式设计：尹岱石

版式设计：胡婵

版式设计：胡婵